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CONTEXTE, PRINCIPAUX OBJECTIFS ET MÉTHODOLOGIE ABRÉGÉE

Contexte et principaux 
objectifs


En collaboration avec SOM, le Réseau de l’action bénévole du Québec (RABQ) a mené en 2018 un sondage téléphonique dont les 
principaux objectifs étaient de dresser un portrait de l’engagement bénévole au Québec et de connaître les perceptions des citoyennes et 
citoyens du Québec à cet égard. Le présent rapport présente les résultats de la deuxième vague de ce sondage. 


Population cible
 L’ensemble des adultes québécois.

Échantillonnage
 1022 répondants.

o 722 répondants pour le volet en ligne.

o 300 répondants pour le volet téléphonique.


Collecte
 Volet web réalisé du 4 au 5 janvier 2023 et volet téléphonique réalisé du 12 au 19 janvier 2023. 

o Taux de réponse pour le volet web : 37,0 %.

o Taux de réponse pour le volet téléphonique : 40,7 %.


Pondération
 Les données ont été pondérées pour s’assurer d’une bonne représentativité en fonction de la région, de l’âge, du sexe, de la langue 
maternelle et du plus haut diplôme obtenu.


Marge d’erreur
 La marge d’erreur maximale pour l’ensemble des répondants est de 3,6 % (au niveau de confiance de 95 %). Elle augmente toutefois pour 
les sous-groupes de l’échantillon. 


Notes o Les symboles + et - indiquent une différence statistiquement significative, à la hausse ou à la baisse, pour un sous-groupe de 
l’échantillon par rapport à l’ensemble des autres répondants.


o Comme la méthode de collecte des données en 2018 était uniquement téléphonique, le fait d’avoir opté cette fois-ci pour une 
collecte mixte (web et téléphonique) fait en sorte que les résultats ne peuvent être comparés. En effet, l’existence de différences 
statistiquement significatives entre les deux mesures pourrait être attribuable au changement de méthode de collecte. Ainsi, les résultats 
de la mesure de 2018 sont présentés à titre indicatif seulement (entre parenthèses et soulignés, à moins d’indication contraire) et ne font 
pas l’objet d’une comparaison avec ceux de 2018.



Résultats
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INTRODUCTION

Premièrement, ce sondage a été mené auprès de 1000 Québécois et Québécoises en janvier 2023, il constitue la deuxième vague de mesure après celle conduite en 
2017. Selon les résultats, environ 79 % des Québécois et Québécoises offriraient bénévolement de leur temps que ce soit pour le compte d’un organisme ou pour défendre 
une cause ou un particulier.


Comme c’était le cas lors de la première vague de mesure en 2017, la proportion des Québécois et Québécoises qui offrent leur temps bénévolement est élevée, mais ceci 
n’est pas le cas en ce qui concerne ceux qui offrent leur temps pour un organisme, en effet, la proportion dans ce cas descend à 35 % seulement. On peut conclure alors 
que le recrutement des bénévoles demeure un enjeu pour les organismes demeure toujours un enjeu comme cela a été le cas depuis plusieurs années, par conséquent il 
est important de continuer à faire des efforts pour promouvoir et valoriser le bénévolat auprès des organismes au Québec.


Nous avons cherché aussi à travers cette étude à déterminer les mots qui représentent le mieux ce que c’est le bénévolat selon les Québécois et Québécoises. En faisant 
cet exercice, nous remarquons qu’il n’existe pas actuellement un consensus sur un seul mot qui pourrait représenter le bénévolat, toutefois les deux mots qui sont le plus 
mentionné sont « Aide » et « Entraide », à respectivement 13 % et 12 %.


Par la suite, nous avons essayé de connaître les principales motivations à prendre part à l’action bénévole au Québec, et en faisant cela nous avons observé que la 
principale motivation est celle de rendre service (19 %) puis celle d’adhérer à une cause (15 %) et en troisième lieu, l’existence d’un vécu ou d’une expérience qui relie le 
bénévole à la cause ou l’organisme pour lequel il donne son temps (11 %). Quant aux obstacles à l’action bénévole, on peut les diviser en deux, à savoir ceux déclarés par 
les non-bénévoles d’un côté et ceux perçus par l’ensemble des Québécois d’un autre. Si on commence par ceux déclarés par les non-bénévoles, on déduit que le manque 
de temps reste le principal obstacle déclaré (35 %) suivi par les soucis de santé ou des incapacités physiques (16 %) et le manque d’occasion (11 %). Quant aux obstacles 
perçus par l’ensemble des Québécois, le manque de temps vient encore une fois en première position (50 %) mais cette fois-ci il est suivi de loin par le manque d’intérêt et 
le manque d’argent, tous les deux à 6 %. 


Ce sondage nous a aussi permis de connaître les perceptions sur les secteurs d’activités où les Québécois et Québécoises font le plus de bénévolat, et selon ces derniers, 
le secteur où l’on fait le plus de bénévolat est celui des services sociaux (43 %), cette perception reflète d’ailleurs très bien la réalité. 


À l’instar de ce qui a été fait en 2017, nous avons présenté plusieurs énoncés représentants plusieurs actions afin de savoir si les Québécois sont d’accord sur le fait que 
ces énoncés représentent en effet des actions de bénévolat ou non. Ce rapport présente les résultats de ces perceptions, en cherchant lorsque pertinent à faire la 
distinction des résultats selon les différences d’âge, de revenu familial, de croyances religieuses ou d’autres caractéristiques sociodémographiques. Une autre manière de 
sonder les perceptions sur ce que veut dire le bénévolat a été de présenter un autre groupe d’énoncés ou d’affirmations en demandant aux Québécois et Québécoises de 
se prononcer sur la véracité ou non de ces affirmations.


Enfin, le sondage s’est conclu en sondant la notoriété de plusieurs évènements qui sont en relation avec le bénévolat. Cet exercice nous a permis de savoir que les 
évènements les plus connus des Québécois en matière de bénévolat sont la semaine de l’action bénévole (45 %) suivi par la journée internationale des bénévoles (32 %) 
et la journée internationale Nelson Mandela (31 %). 
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LE BÉNÉVOLAT SELON LES QUÉBECOIS
Q10a. Quel mot représente le mieux ce qu’est le bénévolat pour vous?


Base : tous, n : 1 022

Principales réponses (6 % ou plus)


13 %Aider

12 %Entraide

8 %Dévouement

7 %Donner son temps

7 %Générosité

6 %Geste libre et gratuit

+ Langue maternelle française (14 %)

Rappel : tout au long du rapport, à moins d’indication contraire, les résultats de la mesure de 2018 sont présentés entre parenthèses et soulignés.

(19 %)

(16 %)

(10 %)

 (5 %)

 (6 %)

 (4 %)

+ Langue maternelle française (8 %)

+ Langue maternelle autre que le français (9 %)

Il ne semble pas y avoir un mot spécifique sur lequel 
s’accordent les Québécois pour définir ce qu’est le 
bénévolat. En effet, les réponses sont plutôt disparates. 
Cela dit, « aider » et « entraide » sont évoqués par tout 
de même plus du dixième d’entre eux.


En observant les résultats selon plusieurs critères 
sociodémographiques, on remarque que ce sont 
souvent les mêmes deux mots qui arrivent en premier 
avec des proportions généralement similaires d’un sous-
groupe à un autre.
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LES RAISONS POUR COMMENCER À FAIRE DU BÉNÉVOLAT
Q16. Selon vous, pour quelle principale raison une personne décide-t-elle au tout départ de s’engager 


dans une cause ou auprès d’un organisme?

Base : tous, n : 1 022


Principales raisons (5 % ou plus)

 Pour rendre service Pour adhérer à 

une cause

À cause d’un vécu 
personnel ou familial

Pour avoir une influence 
dans son milieu

Pour redonner à la 
collectivité

Résultats d’ensemble 19 % 

(30 %)

15 % 

(23 %)


11 % 

(8 %)

7 % 

(2 %)

5 % 

(4 %)

Groupes qui se 

distinguent à la hausse -

+Revenu familial de 
100 000 $ ou plus (22 %)


+35 à 54 ans (19 %)

+Revenu familial de 
100 000 $ ou plus (14 %)


+35 à 54 ans (14 %)
+ Non-croyants (10 %) -

Vouloir rendre service, adhérer à une cause ou être touché directement par la cause pour laquelle on s’engage sont les trois 
raisons que les Québécois mentionnent le plus pour expliquer ce qui les a poussé à commencer à faire du bénévolat.


Les raisons présumées pour faire du bénévolat diffèrent en fonction de certains critères sociodémographiques, en effet, les 
Québécois dont le revenu familial dépasse 100 000 $ considèrent que la principale raison est celle d’adhérer à une cause 
(22 %).
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LE DON DE TEMPS À TITRE DE BÉNÉVOLE

(85 %)

+ Croyants pratiquants (89 %)

+ Femmes (82 %)

Environ quatre Québécois sur cinq ont fait du bénévolat (tous types confondus) durant l’année 2022. Les croyants pratiquants (89 %) et les 
femmes (82 %) ont été plus nombreux, en proportion, à donner de leur temps gratuitement.


Q1-Q2. A donné du temps gratuitement au cours de la dernière année à un organisme, une cause ou un particulier.

Base : tous, n : 1 022

Q1. Au cours de la dernière année, avez-vous donné de votre temps gratuitement 
pour aider ou appuyer, à titre de bénévole, un organisme (une association, une 
fondation ou une autre organisation sportive, politique, religieuse, syndicale, 

municipale, etc.)?

Base : tous, n : 1 022

Environ le tiers des Québécois (35 %) ont donné du temps gratuitement à un 
organisme, à titre de bénévole, au cours de l’année 2022.

(39 %)

+ Croyants pratiquants (54 %)

+ Diplômés universitaires (43 %)

Q2. À part le bénévolat au profit des organismes dont nous venons de parler, 
avez-vous donné de votre temps gratuitement pour défendre une cause, aider 

un ami, un parent, un voisin, une connaissance ou une personne dans le 
besoin au cours de la dernière année?


Base : tous, n : 1 022

(77 %)

+ Croyants pratiquants (85 %)

+ Femmes (75 %)

Au cours de la même période, une grande partie des Québécois (72 %) ont donné du 

temps gratuitement pour défendre une cause ou pour aider un particulier.
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LES TYPES D’ORGANISMES OÙ L’ON FAIT DU BÉNÉVOLAT
Q1b1. Dans quel type d’organisme avez-vous donné gratuitement du temps?


Base : répondants qui ont donné gratuitement de leur temps à un organisme au cours de la dernière année, n : 363

Plusieurs réponses possibles*


Principales réponses (4 % ou plus)

(30 %)

(28 %)

(23 %)

(14 %)

(11 %)

(4 %)

(2 %)

(2 %)

* Le total excède 100 % et les pourcentages ne peuvent être additionnés manuellement.

Les Québécois qui ont donné gratuitement de leur 
temps à un organisme en 2022 ont privilégié deux 
secteurs d’activité pour la pratique de leur bénévolat.


Notons que nous n’observons pas des distinctions 
significatives à faire en fonction de variables 
sociodémographiques, les réponses sont 
généralement similaires pour tous.
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LES TYPES D’ORGANISMES OÙ L’ON FAIT DU BÉNÉVOLAT (SUITE)

Culture et loisirs Santé Éducation et 
recherche Religion

Parti ou 
regroupement 

politique
Municipal

24 % 13 % 12 % 9 % 5 % 4 %

Écarts 
significatifs

+ 35 à 44 ans (35 %) + 65 ans ou plus (24 %) + 18 à 34 ans (27 %)

+ Revenu familial de moins 

de 35 000 $ (24 %)

+ Femmes (19 %)


+ Croyants pratiquants 
(35 %)


+ 45 à 64 ans (19 %)

+ Non-croyants (11 %)

+ 18 à 34 ans (10 %)

+ Croyants non-pratiquants 
(8 %)


+ 55 ans ou plus (7 %)

- Croyants pratiquants 
(10 %)


- Habitants de la RMR de 
Montréal (18 %)

- Hommes (4 %)

- 45 ans ou plus (6 %)

- Non-croyants (0 %)

- 18 à 34 ans (1 %)

- Croyants non-pratiquants 

(4 %)

- Origine québécoise ou 

canadienne française 
(6 %)


- 55 ans ou plus (1 %)

Q1b1. Dans quel type d’organisme avez-vous donné gratuitement du temps?

Base : répondants qui ont donné gratuitement de leur temps à un organisme au cours de la dernière année, n : 363


Plusieurs réponses possibles*

Principales réponses (4 % ou plus)

* Le total excède 100 % et les pourcentages ne peuvent être additionnés manuellement.

Note : aucun écart significatif pour le type d’organismes « Services sociaux ».

Les plus jeunes ont davantage fait du bénévolat auprès d’organismes en éducation ou en recherche ou auprès de 
partis ou de regroupements politiques. De leur côté, les plus âgés ont davantage privilégié des organismes dans le 
secteur de la santé ou municipal.
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LES PERCEPTIONS QUANT AUX SECTEURS PRIVILÉGIÉS POUR LE 
BÉNÉVOLAT

Q15. Selon vous, dans quel secteur d’activité les bénévoles s’impliquent-ils le plus?

Base : tous, n : 1 022


Principales réponses (6 % ou plus)

La perception des Québécois quant aux secteurs d’activité privilégiés pour 
faire du bénévolat diffère passablement de la réalité, du moins sur la base 
des organismes où les bénévoles ont œuvré en 2022 (voir page 8). En effet, 
près de la moitié des répondants (43 %) pensent que les bénévoles 
s’impliquent dans le secteur des services sociaux, alors que ce sont 
seulement 26 % de ceux qui ont fait du bénévolat auprès d’organismes qui 
identifient ce secteur.  


Si l’écart est peu élevé pour le secteur de la santé (perception : 17 % et 
réalité : 13 %), on observe la situation inverse pour celui de la culture et des 
loisirs, où seulement 8 % des Québécois ont nommé ce secteur, alors qu’en 
réalité, cette proportion est plus conséquente (24 %).

(52 %)

(24 %)

(11 %)

(1 %)

(6 %)
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LES OBSTACLES À L’ENGAGEMENT BÉNÉVOLE

Q2b1. Pourquoi n’avez-vous pas fait de bénévolat dans la dernière année?

Base : répondants qui n’ont pas fait de bénévolat durant la dernière année, n : 

209

Plusieurs réponses possibles*


Principales réponses (3 % ou plus)

Q2c1. Selon vous, quels sont les obstacles à l’engagement bénévole?

Base : tous, n : 1022


Plusieurs réponses possibles*

Principales réponses (4 % ou plus)

Obstacles déclarés par les non-bénévoles Obstacles perçus par l’ensemble des Québécois

(53 %)

(23 %)

(13 %)

(6 %)

(64 %)

(11 %)

(3 %)

(1 %)

(9 %)

(2 %)

(7 %)

Les non-bénévoles, tout comme l’ensemble des Québécois, considèrent le manque de temps comme étant le principal obstacle 
à l’engagement bénévole. Cette perception est surtout présente chez les plus jeunes, les plus éduqués et les mieux nantis.

+ 18 à 34 ans (56 %)

+ Diplômés universitaires (50 %)

+ Revenu familial de 75 000 $ ou 

plus (45 %)

+ Revenu familial de 100 000 $ ou plus (61 %)

+ 35 à 44 ans (60 %)

+ 18 à 34 ans (59 %)

+ Diplômés universitaires (59 %)

+ Non-croyants (59 %)

* Le total excède 100 % et les pourcentages ne peuvent être additionnés manuellement.

(0 %) (9 %)
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L’ASSOCIATION D’ACTIONS À DU BÉNÉVOLAT 

Série Q11. Selon vous, les énoncés suivants représentent-ils une action bénévole?

Base : tous, n : 1 022

 
Représente 
une action 
bénévole

Ne représente 
pas une action 

bénévole
Non-réponse

Écarts significatifs

Représente une action bénévole Ne représente pas une action bénévole

Un chef d’entreprise siège 
gratuitement à plusieurs 
conseils d’administration 
d’organismes sans but lucratif

77 % 

(85 %)

18 % 

(15 %)

5 % 

(0 %) - -

Pour obtenir son diplôme 
secondaire, un étudiant doit 
faire dix heures de service 
communautaire non rémunéré

50 % 

(53 %)

47 % 

(46 %)

3 % 

(1 %)

+ Diplômés universitaires (58 %)

+ Non-croyants (58 %)

+ Femmes (56 %)

+ Hommes (52 %)

+ Études secondaires ou moins (50 %)

+ Croyants non-pratiquants (51 %)

Un employé est libéré de son 
obligation de travailler et payé 
par son employeur pour servir 
des repas sur son temps de 
travail dans un refuge de sans-
abri

40 % 

(42 %)

57 %

(57 %)


3 %

 (1 %) - -

Un employé est libéré de son 
obligation de travailler et payé 
par son employeur (sur son 
temps de travail) pour élargir 
son réseau de contacts

12 % 

(13 %)

85 % 

(86 %)

3 %

 (1 %)

+
+ Origine canadienne anglaise (24 %)

+ Langue maternelle autre que le 

français (20 %)

+ Croyants pratiquants (19 %)

+ Croyants non-pratiquants (15 %)

+
+

+ Non-croyants (93 %)

+ Diplômés du collégial (90 %)

+ Revenu familial de 75 000 $ ou plus (89 %)

+ Diplômés universitaires (88 %)

+ Langue maternelle française (87 %)

+ Origine québécoise ou canadienne française       

(87 %)
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L’ASSOCIATION D’ACTIONS À DU BÉNÉVOLAT (SUITE) 

Série Q11. Selon vous, les énoncés suivants représentent-ils une action bénévole?

Base : tous, n : 1 022

 
Représente 
une action 
bénévole

Un chef d’entreprise siège 
gratuitement à plusieurs 
conseils d’administration 
d’organismes sans but lucratif

77 % 

Pour obtenir son diplôme 
secondaire, un étudiant doit 
faire dix heures de service 
communautaire non rémunéré


50 % 

Un employé est libéré de son 
obligation de travailler et payé 
par son employeur pour servir 
des repas sur son temps de 
travail dans un refuge de sans-
abri


40 % 

Un employé est libéré de son 
obligation de travailler et payé 
par son employeur (sur son 
temps de travail) pour élargir 
son réseau de contacts


12 % 

La plupart des Québécois (77 %) s’accordent pour dire qu’un chef d’entreprise qui 
siège gratuitement à plusieurs conseils d’administration d’organismes sans but 
lucratif est une action bénévole.


Cependant, seulement la moitié des répondants (50 %) savent que les heures non 
rémunérées d’un étudiant constituent aussi du bénévolat.


La proportion de ceux qui reconnaissent comme étant une action bénévole le fait 
d’être payé par son employeur pour servir des repas à des sans-abri diminue 
encore (40 %).


Enfin, relativement peu de Québécois (12 %) croient, à tort, que d’élargir son 
réseau de contacts sur son temps de travail constitue du bénévolat.
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LES PERCEPTIONS À L’ÉGARD DU BÉNÉVOLAT

Série Q17. Selon vous, les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses?

Base : tous, n : 1 022

Mesure de 2018

Vrai Faux Non- 
réponse

95 % 5 % 0 %

88 % 12 % 0 %

88 % 11 %   1 %

66 % 29 %  5%

56 % 44 % 0 %

54 % 43 % 3 %

40 % 60 % 0 %

36 % 63 % 1 %

25 % 74 % 1 %

27 % 58 % 15 %

29 % 61 % 10 %

15 % 84 % 1 %

24 % 76 % 0 %

Il
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LES PERCEPTIONS À L’ÉGARD DU BÉNÉVOLAT (SUITE)

Série Q17. Selon vous, les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses?

Base : tous, n : 1 022

Il

De fortes proportions de Québécois acquiescent aux énoncés 
affirmant que le bénévolat est essentiel (92 %), accessible (86 %) 
ou bénéfique (75 %).


Plusieurs des autres affirmations pourraient constituer des freins à 
l’action bénévole, les plus répandues correspondant à l’idée que le 
bénévolat est surtout réalisé par des personnes âgées (51 %) ou 
bien, dans le même ordre d’idées, que les jeunes s’engagent 
moins (49 %), ou encore qu’il faut beaucoup de temps libre pour 
faire du bénévolat (37 %).
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LA NOTORIÉTÉ D’ÉVÉNEMENTS RELATIFS AU BÉNÉVOLAT

Série Q20. Connaissez-vous les événements suivants, ne serait-ce que de nom?

Base : tous, n : 1 022

Mesure de 2018
Oui Non/Ne sait pas

57 % 43 %

43 % 57 %

46 % 54 %

39 % 61 %

21 % 79  %

18 % 82 %

11 % 89 %

Non/Ne sait pas, ne répond pas

Note : on observe des notoriétés moins élevées qu’en 2018 pour l’ensemble des événements. Ceci semble s’expliquer en grande partie par le changement de méthodologie de l’étude, car lorsqu’on s’arrête au volet 
téléphonique uniquement, les résultats sont pour la plupart très près de ceux obtenus en 2018. On peut soupçonner la présence d’un biais de désirabilité sociale, qui se définit par la tendance des individus à se présenter 
sous un jour favorable à ses interlocuteurs, ici l’interviewer. 
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LA NOTORIÉTÉ D’ÉVÉNEMENTS RELATIFS AU BÉNÉVOLAT (SUIVI)

Nous avons présenté plusieurs événements en relation au bénévolat aux Québécois et Québécois afin de sonder leurs notoriétés. Nous remarquons alors que le fait d’être 
bénévole auprès d’un organisme contribue fortement à la probabilité de connaitre ou non un évènement ou une activité relative au bénévolat. Ceci est le cas pour des 
évènements tels que « La semaine de l’action bénévole » où le taux de notoriété chez les bénévoles auprès d’organismes est significativement plus élevée que celui chez 
le reste des Québécois et Québécoises, à savoir 53 % de notoriété chez les bénévoles auprès d’organismes contre 40 % chez le reste. Ce même constat est vrai pour 
d’autres évènements, en l’occurrence  « La journée internationale des bénévoles » et « Médaille du souverain pour le bénévole ».


Semaine de l’action bénévole 


L’événement le plus connu à travers la province est celui de la semaine de l’action bénévole qui se tient au mois d’avril de chaque année, cela était le cas aussi durant la 
première vague de 2017. Autre constat, la notoriété de cet évènement varie en fonction de certains critères sociodémographiques, en effet, les Québécois dont l’âge est de 
55 ans ou plus, les femmes, les croyants non-pratiquants, les personnes qui habitent des régions ailleurs que la RMR de Montréal et la RMR de Québec, les Québécois 
d’origine ethnique canadienne française ainsi que ceux qui parlent le français en tant que langue maternelle sont tous plus nombreux, en proportion, à connaitre 
l’évènement par rapport au reste de la population. 


Journée internationale des bénévoles


L’évènement qui arrive en seconde position en termes de notoriété (32 %), il est notamment connu chez la catégorie des plus âgés, notamment les 65 ans et plus (45 %), il 
est par ailleurs arrivé en seconde position lors de la première vague de cette mesure aussi.


Journée internationale Nelson Mandela


Arrivant en troisième position au niveau de la notoriété des évènements de bénévolats sondés (31 %), il est lui aussi resté à la même position qu’en 2017 lors de la 
première mesure. Cet évènement quant à lui ne semble pas présenter une variation de notoriété en fonction de critères sociodémographiques.



19

CONCLUSION

En observant les résultats de ce sondage dont l’objectif était de sonder la perception du bénévolat par la population québécoise, nous réalisons en premier lieu 
l’inexistence d’un consensus autour de la signification du bénévolat. Les avis des québécois et québécoises sont partagés entre plusieurs termes et aucun de ces termes 
ne se distingue clairement à la hausse par rapport aux autres. Ceci dit, il existe un grand travail à faire afin d’éduquer les gens sur ce que signifie le bénévolat et créer une 
perception commune dessus.


Par ailleurs, ce sondage nous a permis de constater que l’engagement auprès d’organismes demeure relativement faible. Bien qu’une majorité des québécois donnent de 
leur temps pour aider un proche ou un ami, seule une faible proportion se dévoue à l’action bénévole auprès d’organismes. Ceci nous rappelle qu’il est nécessaire 
d’œuvrer pour la promotion du bénévolat auprès d’organismes dans la province et d’encourager un maximum de personnes à s’engager dans l’action bénévole. 


En relation avec le point précédent, l’identification des obstacles à l'engagement bénévole et à leur tête « le manque de temps » devrait nous inciter à se poser la question 
sur les solutions à mettre en place pour que justement les québécoises et les québécoises puissent se « créer » le temps pour s’engager dans le bénévolat. Il est clair que 
pour atteindre cet objectif, il faut tout d’abord valoriser l’importance de l’engagement bénévole et l’importance de son impact sur une société. D’autres obstacles au 
bénévolat peuvent être surmontés à travers cette valorisation, notamment celui relatif au manque d’intérêt. 


Enfin, les événements et activités reliés au bénévolat peuvent très bien constituer un levier pour se secteur, et ceci en faisant connaitre les différents organismes 
bénévoles influents au Québec et en donnant aux québécois et québécoises l’envie de participer à l’action bénévole. Toutefois, selon les résultats de notre sondage, la 
notoriété de la majorité de ces évènements demeure moyenne ou faible, ce qui vraisemblablement ne permet pas actuellement à ces évènements de jouer le rôle de porte 
étendard ou de locomotive pour l’action bénévole au Québec.




MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE

Annexe 1
Cette annexe présente tous les renseignements pertinents concernant le déroulement de l’étude. Elle contient la méthodologie détaillée 
et les résultats administratifs du sondage, de façon à bien préciser les limites de l’étude et la portée des résultats et, le cas échéant, à 
reproduire l’étude selon le même protocole de recherche. 
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MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE

PLAN DE SONDAGE
 Population cible

L’ensemble des adultes québécois constitue la population cible de la présente étude. 


Bases de sondage

• Collecte web : le panel Or web de SOM. Il s’agit d’un panel probabiliste constitué d’internautes recrutés aléatoirement dans le cadre de 

nos sondages téléphoniques auprès de la population adulte en général. 

• Collecte téléphonique : le panel Or téléphonique de SOM. Il s’agit d’un panel probabiliste constitué de personnes recrutées aléatoirement 

dans le cadre de nos sondages téléphoniques auprès de la population adulte en général.


Plan d’échantillonnage

Le plan de collecte est mixte, avec l’objectif de réaliser 300 entrevues téléphoniques et de recueillir 700 questionnaires web remplis. Dans 
chacun des modes de collecte, un échantillon a été tiré à l’aide d’un algorithme visant la meilleure représentativité possible en fonction de la 
région, de l’âge, du sexe, de la langue maternelle, de la scolarité, du statut de propriétaire ou de locataire et de la taille du ménage. 


Au total, on compte 1 022 répondants qui se répartissent de la façon suivante : 

• Panel Or web : 722 répondants.

• Panel Or téléphonique : 300 répondants.


QUESTIONNAIRE
 Le questionnaire a été élaboré par le client en 2017, puis révisé, traduit et programmé par SOM. Aucun changement n’a été apporté au 
questionnaire pour la mesure de 2023.


Le questionnaire web était disponible en français et en anglais.


Les entrevues téléphoniques ont été réalisées en français ou en anglais. 


La durée moyenne des entrevues téléphoniques s’est établie à 10 minutes.


Le version finale des questionnaires est présentée à l’annexe 2.
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COLLECTE
 Période de collecte

• Collecte web : du 4 au 5 janvier 2023.

• Collecte téléphonique : du 12 au 19 janvier 2023.


Mode de collecte

Collecte web :

• Questionnaire autoadministré par internet. 

• Invitations par courriel gérées par SOM.

• Collecte web sur les serveurs de SOM.


Collecte téléphonique :

• Mode d’entrevue téléphonique assistée par ordinateur.

• Gestion informatisée des numéros de téléphone. 

• Maximum de 6 appels, mais une proportion de 3 % des entrevues pouvaient être réalisées après le sixième appel.


Résultats administratifs de la collecte

Les résultats détaillés sont présentés aux pages suivantes. Les taux de réponse sont les suivants :  

• Panel Or web : 37 %

• Panel Or téléphonique : 40,7 %

MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE (SUITE)
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MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE (SUITE)

RÉSULTATS ADMINISTRATIFS DÉTAILLÉS

Panel Or web

CALCUL DU TAUX DE RÉPONSE

RÉSULTATS DE L'ENQUÊTE WEB  Courriel indiquant refus de répondre 0

Taille de l'échantillon 1 993  Désabonnement 3

Nombre d'entrevues visées 700  Entrevue rejetée à la suite du contrôle qualité 4

INVITATIONS ENVOYÉES  UNITÉ JOINTE TOTALE (C) 991

Invitations envoyées (A) 1 953  UNITÉ NON JOINTE

Adresse de courriel sur la liste noire 40  Serveur de courriel distant ne répond pas ou en problème 0

Échec lors de l'envoi du courriel 0  Quota de l'usager dépassé 0

UNITÉ JOINTE RÉPONDANTE  Détection par antipourriels 0

Questionnaires complétés 722  Autres messages de retour non reconnus 0

Hors de la population visée 0  Unité non jointe totale (D) 0

Accès lorsqu'un quota est atteint 0  UNITÉ INEXISTANTE

Unité jointe répondante totale (B) 722  Courriel invalide (usager@) 2

UNITÉ JOINTE TARDIVE  Courriel invalide (@domaine) 0

Accès lorsque collecte de la strate terminée 69  Duplicata 0

Accès lorsque collecte terminée 73  Unité inexistante totale (E)  2

 UNITÉ JOINTE NON RÉPONDANTE TAUX D'ACCÈS (C/(A-E)) 50,8 %

 Abandon durant le questionnaire  120 TAUX DE RÉPONSE PARMI UNITÉ JOINTE (B/C) 72,9 %

 Courriel automatique (absence du répondant)  0 TAUX DE RÉPONSE (B/(A-E)) 	 37,0 %
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MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE (SUITE)

RÉSULTATS ADMINISTRATIFS DÉTAILLÉS

Panel Or téléphonique                                                                       

CALCUL DU TAUX DE RÉPONSE

A) 	 ÉCHANTILLON DE DÉPART    964 F) 	 Numéros non joints (C1 + C2 + C4)     19

B)	 NUMÉROS NON VALIDES     220 G) 	Numéros joints (A - F)    945

B1)	 Hors service    215 H) 	Numéros joints non valides (B)    220

B2)	 Non résidentiel      3 I)	 Numéros joints valides (G - H)    725

B3)	 Hors strate      1
J)	 Estimation du nombre de numéros 

	 non joints valides (F X I ÷ G)     15B4)	 Télécopieur	      1

B5)	 Duplicata      0 K) 	 Estimation du nombre total de numéros valides (I + J)    740

C) 	 UNITÉS NON JOINTES (NON RÉSOLUES)    128

C1) 	 Pas de réponse	     19

TAUX DE RÉPONSE ESTIMÉ DE SOM (TRE)C2) 	 Ligne occupée      0

C3)	 Répondeur    109 Non-réponse estimée (C3 + D2 + J + D1) ÷ K   36,5 %

C4)	 Ligne en dérangement      0 Refus ((D3 + D4 + D5 + D6) ÷ K)	   22,9 %

D) 	 UNITÉS JOINTES NON RÉPONDANTES    315 TAUX DE RÉPONSE ESTIMÉ (E1 + E2 + E3) ÷ K   40,7 %

D1)	 Incapacité, maladie, problème de langue      7

D2)	 Répondant sélectionné pas disponible    139

D3)	 Refus du ménage     19 TAUX DE RÉPONSE DE L’ARIM*

D4)	 Refus de la personne     53 Taux de réponse (E ÷ (C + D + E))   40,5 %

D5)	 Refus sur cellulaire	     93

D6)	 Incomplet	      4

E)	 UNITÉS JOINTES RÉPONDANTES    301 *La différence entre les deux taux de réponse (s’il y a lieu) tient au fait que le taux de 
l’Association de la recherche et de l’intelligence marketing (ARIM) suppose que tous les 
numéros non joints sont valides alors que le taux SOM suppose plutôt qu’il y a la même 
proportion de numéros valides parmi les non joints que parmi ceux qui ont été joints.

E1)	 Autres langues      0
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MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE (SUITE)

La pondération a été effectuée sur la base des adultes, en tenant compte des variables énumérées ci-dessous, 
pour chacune des trois grandes régions du Québec (RMR de Montréal, RMR de Québec et ailleurs au Québec) : 

• La distribution conjointe d’âge (18-24 ans, 25-34 ans, 35-44 ans, 45-54 ans, 55-64 ans, 65 ans ou plus) et de 

sexe;

• La langue maternelle (français seulement, autre);

• Le plus haut diplôme ou certificat détenu (aucun/secondaire/DEP, collégial, universitaire);


Données de population utilisées : recensement de 2021.


Méthode : une pondération multivariée à 10 itérations par la méthode itérative du quotient est réalisée pour assurer 
une représentation fidèle à toutes ces distributions.


Les données ont été traitées à l’aide du progiciel spécialisé MACTAB. Les résultats pour chacune des questions 
sont présentés en fonction d’une bannière qui inclut les variables pertinentes à l’analyse des résultats.


Les marges d’erreur présentées à la page suivante sont calculées au niveau de confiance 95 % et tiennent compte 
de l’effet de plan.  


L’effet de plan apparaît lorsque les entrevues complétées ne sont pas réparties proportionnellement à la population 
d’origine selon les variables de segmentation ou de pondération. L’effet de plan est le ratio entre la taille de 
l’échantillon et la taille d’un échantillon aléatoire simple de même marge d’erreur. C’est une statistique utile à 
l’estimation des marges d’erreur pour des sous-groupes de répondants. Par exemple, au tableau présenté sur la 
page suivante, la marge d’erreur est la même que pour un échantillon aléatoire simple de taille 

761 (1 022÷ 1,343).


Le tableau de la page suivante affiche les marges d’erreur de l’étude (en tenant compte de l’effet de plan) selon la 
valeur de la proportion estimée.

PONDÉRATION ET TRAITEMENT


MARGES D’ERREUR
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MÉTHODOLOGIE DÉTAILLÉE (SUITE)

La marge d’erreur varie selon la valeur de la proportion estimée : elle est plus grande lorsque la proportion est voisine de 50 % et plus petite à mesure que la proportion s’éloigne de 50 %.  

MARGE D’ERREUR SELON LA PROPORTION ESTIMÉE

Région                                                                                    

Ensemble                                RMR de 
Québec                              

RMR de 
Montréal                            

Ailleurs au 
Québec                      

NOMBRE D’ENTREVUES     1022      115      513      394

EFFET DE PLAN             1,343    1,280    1,333    1,363

PROPORTION :

99 % ou 1 %   0,7 %   2,1 %   1,0 %   1,1 %

95 % ou 5 %   1,5 %   4,5 %   2,2 %   2,5 %

90 % ou 10 %   2,1 %   6,2 %   3,0 %   3,5 %

80 % ou 20 %   2,8 %   8,3 %   4,0 %   4,6 %

70 % ou 30 %   3,3 %   9,5 %   4,6 %   5,3 %

60 % ou 40 %   3,5 %  10,1 %   4,9 %   5,6 %

50 % (MARGE MAXIMALE)   3,6 %  10,3 %   5,0 %   5,8 %



QUESTIONNAIRE

Annexe 2


